



榜样精神

当前,抗疫这场全民之战已进入关键节点。在每个城市的防控一线,医护人员一直在坚守着、战斗着。

总有那么一些笑脸带来温暖,总有那么一些话语鼓舞人心,总有那么一些坚守带来光明。
抗疫,医务工作者在行动。



罗凤鸣鼓励患者



曾万智在防疫一线

罗凤鸣： 患者眼中的英雄

“我是党员干部，我不上前线谁上前线！”这是四川第一批支援湖北医疗队的罗凤鸣医生出征前的铮铮誓言。

罗凤鸣,四川大学华西医院内科党总支、呼吸与危重症医学科支部书记、博士生导师。作为一名呼吸专家,他在此次抗疫战斗中勇挑重担,大年初一即带领队伍逆行而上,直抵武汉核心战场。

闻令而动,恪尽职守

时间回到1月23日,那一天是腊月二十九,是准备年货欢度春节的日子,而此时的罗凤鸣接到了国家卫健委指派,作为专家组成员奔赴南宁市检查指导广西新型冠状病毒疫情防控工作。提出广西防控工作意见建议,起草给国家卫健委的相关报告,提出“适度恐慌有利于疫情防控”的观念……第二天,刚结束了广西的工作回到成都,还顾不上休息,他便又踏上了去往武汉的征途。

1月25日,作为华西医院第一批援鄂医疗队队长,罗凤鸣带领团队到达武汉,迅速投入到武汉市江汉区红十字会医院抗疫工作中。

1月25日,医疗队成立临时“新冠感染科”,托管30名患者。

1月27日,医疗队接管13楼整个病房。罗凤鸣召开紧急会议,制定了包括病人收治以及分层救治方面的流程和方案。在参与临床救治、查房、诊疗、放射、重症会诊高强度工作下,他还坚持参加一线值班。

1月28日,在认真调研了红十字会医院救治现状后,罗凤鸣对病房进行规范管理,确定严防院感、重新规划收治病人、调整药物三大行动。

1月30日,罗凤鸣带领医疗队接管和重建重症病房。

从最初接管普通病区,到现在增加了重症病区患者救治工作,20余天的时间里,罗凤鸣和他的队员们兵分三路,除打针、输液、管道护理、血糖监测等常规工作外,还要为病人发放盒饭,协助生活不能自理的病人进食进饮,对病人做健康宣教和心理疏导……5个多小时不能喝水、不能上厕所已成为他



罗凤鸣团队

们的常态。

关爱患者,关心队员

在患者心目中,罗凤鸣是大家绝境中的救星。

“我们是四川大学华西医院的,党和政府让我们来帮助大家,共渡难关。”进入病房第一天,罗凤鸣这样告诉患者。随后每一天的查房,罗凤鸣都用精湛的技术,亲切的态度,缓解了患者对新冠病毒的恐惧,增强了患者战胜疾病的信心。

一次查房中,一位爷爷摸索着老花眼镜,在手机上寻找相机功能。“我今年70多岁了,你是我见过最好的医生,我可以给你照个相吗?”望着老人期盼的眼神,罗凤鸣站直身子,让爷爷拍了一张满意的照片。

在队友心目中,罗凤鸣更是如父如兄。

生活上,罗凤鸣每天都关心询问队员和红十字会医院医护人员的情况,每一位队员身体有不适,他都会及时去探望,了解病情并安

排治疗。队里省第二中医院的一位护士低烧,检查结果显示右肺膜玻璃影,这和新冠肺炎患者肺部影像很接近。接到放射科电话,他立即放下刚吃了一口的盒饭赶到医院,调取队员出发前的影像进行对比,最后证实是虚惊一场,为了让队员不要有心理负担,他陪着队员慢慢走回驻地,让紧张的队员放松下来。

作为医疗队长,除了治疗任务,还有许多指导、会诊的工作。每一天,罗凤鸣都像是一个不停歇的陀螺。每次下班,看着他憔悴的面孔和防护用品挤压导致的紫红色鼻梁,大家都希望他适度休息。每一次,他都风趣地回应:“只怪我的鼻子太笔挺了。”

2月4日,罗凤鸣的医疗队收到了一封手写的感谢信,写这封信的是武汉市红十字会医院发热病房一位痊愈患者,信中写道:“你们对待患者认真负责、对患者护理服务态度很好……你们是英雄!”

(四川大学华西医院供稿)



罗凤鸣团队

陈兵： 取消婚礼，奔赴一线

1月30日,这天对于成都市第二人民医院后勤保障部员工陈兵来说是一个好日子,原本在这一天他可以牵着未婚妻的手,在亲友的祝福声中举行婚礼。然而此时此刻,他却各自奋战在工作岗位上……

陈兵的未婚妻是医院ICU的护士,两人决定在正月初六携手步入爱的殿堂。但在正月初一时,新型冠状病毒感染肺炎的疫情消息

不断涌现,同事们的一张张请愿书充斥着陈兵的视野。“同事们都主动取消休假奔赴抗疫战场。我也很想取消休假,和他们并肩作战!”念头一起,陈兵便坐不住了。

大年初二,看到后勤保障微信群里,同事们纷纷留言正从家中赶回医院,陈冰悄悄给科室领导留言:“领导,我申请取消休假!”未婚妻看到他欲言又止的样子,忍不住问他:“你是不是有话

要告诉我?”陈兵大胆说:“我们取消婚礼吧,我要和同事们并肩战斗!”没想到未婚妻欣然应允,并表示自己也向领导发了信息,要返回工作岗位。两人当晚就和家人商议无限期延迟婚礼。

委托家人去取消筹备的婚宴,陈兵和未婚妻从初三开始回到岗位各自“奋战”。陈兵说:“虽有愧疚但更多的是责任!”

(成都市第二人民医院供稿)

曾万智： 绝不能让灾区成为疫区



曾万智为患者做检查

“绝不能让地震灾区又成为病毒感染疫区。”在新型冠状病毒疫情来袭时,作为医务人员他毫不退缩、逆行而上,为家乡竖起阻击肺炎的一道道屏障。

他就是宜宾市长宁县人大代表、长宁镇中心卫生院副院长兼双河镇中心卫生院院长曾万智。

挺身冲在最前线

2019年6月17日,宜宾市长宁县发生6.0级地震。作为灾区,双河镇不仅是人口

大镇,还有不少寄居和搭建临时建筑居住的群众。如今,新型冠状病毒疫情的来袭成了全镇一大考验。

“灾区防护工作有特殊性更有难度。要加重责任感,把人口排查、测体温、防疫知识宣传等防疫工作做得更细更到位!”面对困难,曾万智迎难而上、绝不退缩。

1月22日起,曾万智便开始组织卫生院医务人员开展对返乡人员的体温检测、入户排查工作。为了加强群众聚集地带的防护力度,曾万智坚持对湖北返乡人员每天测体温两次。过程中遭遇了不少村民的不理解、不配合,但他都带领工作人员反复耐心做工作,啃下一个接一个的难题。

在双河镇居民眼里,曾万智是大家的健康守护神。“在曾院长的带头宣



肖雪梅和王旭涛

肖雪梅： 与子同袍，并肩战斗

在战“疫”一线,有一种爱情是“与子同袍,并肩战斗”。

他叫王旭涛,是成都医学院第一附属医院(以下简称成医附院)重症医学科护士,四川省第三批支援湖北医疗队队员;她叫肖雪梅,是成医附院抽调到抗疫一线支援感染科的护士。

双双请缨赴战场

“那段时间,我和她一直在关注武汉疫情,有一天我下班回家,她第一句话就是‘我写请战书了’。为此,我还跟她生了两天气。”王旭涛回忆道,“其实,我不是生气她主动请缨去武汉,而是气她没有和我商量就悄悄作了这么重要的决定。”

“我当时没有多想,觉得这就是一种职责和使命使然,作为一名医务工作者,武汉需要我们,我愿意出一份力。”肖雪梅表示。没过两天,王旭涛也写下了奔赴武

汉的请战书。

成医附院重症医学科是两人相识的地方。“我发现工作中的他很帅,那股认真的劲儿深深吸引了我。”肖雪梅腼腆地说。往后,两人走到了一起,在料理生活的琐事上,王旭涛依赖于肖雪梅,在医务工作上,王旭涛则是肖雪梅的“老师”。王旭涛觉得,除了爱情,两人之间还有工作上的互相激励、互相扶持的战友友情。

于是,这对恋人毫不犹豫地写下了奔赴武汉的请战书,选择在疫情下携手共进。

纷纷投身最前线

1月26日,在消化内科工作的肖雪梅接到医院通知,她将被抽调到支援医院疫情防控的第一线——感染科。“我的主要工作是陪同有发热症状或者疑似患者做各类检查,把采集到的标本装进

密闭的转送箱,通过专门通道拿去送检。”肖雪梅介绍。

作为可能离病毒最近的岗位,身体瘦弱的肖雪梅每天都要穿着不透气的防护服或隔离服,一趟趟护送病人做检查,几趟下来,全身都会湿透。看着满身疲惫的肖雪梅,王旭涛心里很不是滋味。同样作为医护人员,他只能一遍遍重复着那句“戴好口罩,规范操作,保护好自己。”

2月2日凌晨,刚睡下不久的王旭涛接到紧急通知:“上午从医院出发,驰援武汉疫情防控最前线。”两人一夜未眠,天亮后,肖雪梅默默地为他收拾好生活用品。

“你一定要给我平安回来!”这是临行前,肖雪梅对王旭涛唯一的要求。“肖老四,等我回来,你也要好好的!”王旭涛宽慰道。因为使命,这对恋人一个驰援武汉,一个坚守成都,双双投身疫情最前线,守护两座城市。(彭宽萍 何军

身兼数职无怨言

为了更好地向群众解释疫情,曾万志在“大双河”微信公众平台上主动公布了自己的私人电话。手机号码对外公布后,除了治疗患者,曾万智每天都会接到几十个当地百姓打来的咨询电话,但他坚持用一句接一句的解释、声接一声的宽慰默默坚守职责,用行动践行承诺。

“传染病不是绝症,作为医生,我们需要消除大家对新冠肺炎的恐惧,要稳定双河镇老百姓的心理情绪。”面对一个又一个的询问,曾万智扛起责任。

自从防疫工作开展后,曾万智每天都要接数百个电话,一边解答群众咨询的问题,一边协调卫生院的工作安排,小到防护常识、大到医疗物资,一个人身兼数职,但他从无怨言。

“作为医务人员,防控传染病责无旁贷。”曾万智表示,疫病无情医者有爱,只要大家都坚守好自己的工作岗位,有责任心有担当,就一定打赢这场没有硝烟的战争,保百姓平安、还家庭宁静。

(宋成均 赵雪松)